

فورٹ ولیم کالج

مغل سلطنت کو روہیلہ کے ساتھ ہی برہمنی طاقتوں نے ہندوستان پر قبضہ کرنے کے لیے ریلوے لائنیں کھینچی تھیں۔ مگر پانچویں اور چھٹی صدی ہجری تک ہندوستان کے ہمالے کا کوئی موقع ہاتھ سے ہمالے کو دیکھتے تھے۔ بالآخر ۱۷۵۷ء کی جنگ پلاسی نے ہندوستان کی قسمت کا فیصلہ کر دیا اور شمالی ہندوستان پر ایسٹ انڈیا کمپنی کا اقتدار قائم ہو گیا۔

برہمنی اقوام نے بہت پہلے ہی کہا تھا کہ ہندوستان زیادہ دنوں مظالم کے زیر اثر رہے گا اور کوئی برہمنی قوم ہی اس پر حکمرانی ہوگی۔ اس عقیدت سے بھی سب واقف تھے کہ حکم قوم کو ان کا ہندوستانی زبانوں سے واقفیت ضروری ہوگی۔ اس وقت فارسی حکومت کی زبان تھی ایک خطے کی زبان سنسکرت تھی لیکن ایک بول ہال کی زبان تھی جسے سانس ملک میں بولا اور کہا جاتا تھا۔ یہ اردو زبان تھی جسے ہندی اور ہندوستانی زبان بھی کہا جاتا تھا۔ پتا چڑھیں جیسے لے اس زبان کو سیکھنے اور سمجھنے کی کوشش کی تیرا پہنچے ہم دونوں کرات سے سکھانا ہوا۔ سب سے پہلے ایک ڈچ برٹرا کیٹر نے ۱۷۰۱ء میں ہندوستانی زبان کی قواعد سے متعلق ایک چھوٹی سی کتاب لاطینی زبان میں لکھی۔ ایک پانچویں نمبر کی کتاب نے ۱۷۲۳ء میں ایک قواعد لکھی اور ۱۷۲۸ء میں انجیل کا اردو میں ترجمہ کیا۔ گھنٹن، ہڈسے اور فرگوس کے نام بھی قابل ذکر ہیں لیکن سب سے اہم کام ڈاکٹر جان گلکرسٹ کا ہے۔ وہ ایسٹ انڈیا کمپنی میں ملازم تھے اور ۱۷۸۳ء میں ہندوستان آئے۔

یہ کتابی ترجمہ اور لغت کے سلسلے میں انھوں نے نہایت بڑی قہمت کاہم کیا۔

وہ سب کاموں کے ہندوستانی زبانوں کو اچھٹے کے بے راستہ ہوا کر رہا تھا لیکن
پہلوؤں کے ہندوستانی زبانوں کو چھوٹی چھوٹی کتابوں سے کام نہیں چلے گا۔ اب ہندوستانی
کی اچھے کا ترجمہ ہندوستانی کی کتابوں کو پڑھنا چاہیے۔ ہندوستانی کے سب سے بڑی کام

ہندوستانی زبانوں میں انھیں سے لے کر ان کے اکرڈ انگریزوں کو ان کی ہندوستانی سکھائی بھائی
تو انہیں سے قاری پڑھیں۔ آخر اس کو بھی ناگانی کہا گیا۔ ہندوستانی کے سب سے بڑے
کاموں کے سلسلے میں ہندوستانی کے کاموں کو اچھے سے اچھے سے لے کر ان کے اکرڈ

انگریزوں کے بے ہندوستانی زبانوں کی رانگت زیادہ ضروری ہوئی تھی۔
انگریزوں کے بے ہندوستانی زبانوں کے اکرڈ میں ایک کام قائم کرنے کا منصوبہ بنا یا
انڈیائی کا منصوبہ جو ۱۸۰۰ء کو شروع ہوا لیکن اس پر ہر مئی ۱۸۰۰ء کی تاریخ

تاک ہے۔ ہر مئی کو سرکار ہنگام کی جنگ میں سلطان ٹیپو کی شکست ہوئی تھی اور وہی اس تاریخ
پر ایک ہندوستانی کی تاریخ میں ہر مئی کو رہتا ہوتا تھا کیوں کہ اس میں یہ فیصلہ ہوا تھا کہ آہندہ
لے سے علموں انگریزوں ہوں گے۔ اور اس میں یہ بات کہہ دی گئی تھی کہ ملک پر راج کرنے

کے لیے ملک میں ہونی ہمارے والی زبانوں کو بھلا ضروری ہو گا۔ ہر مئی سنہ ۱۸۰۰ء اس کی پہلی سالگرہ تھی
یہ کالج فورٹ ولیم نام کے قلعے میں قائم ہوا اس لیے فورٹ ولیم کالج کہلا گیا۔ اور وہی
سکول کے معاملات میں بہت دلچسپی لی۔ انھوں نے کالج میں بہت سے شعبے قائم کیے اور

انگریزوں کے سلسلے میں بہت دلچسپی لی۔ انھوں نے کالج میں بہت سے شعبے قائم کیے اور
انگریزوں کا انتخاب کیا۔ کالج کے پہلے پروسٹ (پرنسپل) ڈیوڈ براؤن مقرر ہوئے۔ ڈاکٹر
انگریز ہندوستانی زبان کے شعبے کے صدر منتخب ہوئے۔ ہندوستانی زبان کے اس وقت
کے سب سے بڑے مہتمم تھے۔ انھوں نے بڑی محنت سے
انگریزوں کے ساتھ اردو زبان سکھی تھی اور ان کی کتابیں لکھی تھیں۔ بعد کو وہ ایک

انگریز تھے۔

”جس کا ذی میں اردو میں شرمی لگے جانے کا اتفاق ہوا وہاں میں نے اس

زبان (یعنی اردو) کو مقبول پایا:

گلکرسٹ نے فرسٹ ویم کالج میں رہ کر اردو زبان کی زبردست خدمت کی۔ ان کی اس خدمت
کالج کے ساتھ ساتھ ایک بڑا کتب خانہ اور پریس بھی قائم کیا گیا تھا جس میں نئی نئی کتابیں
کتابیں چھاپی جاتی تھیں۔

جب کالج شروع ہوا اور اردو پڑھانے کا وقت آیا تو ایک اور دشواری سامنے آئی
معلوم ہوا کہ اردو میں ایسی کتابیں موجود نہیں جو کالج میں پڑھائی جاسکیں۔ اب اس اہل قلم کی
کوشش شروع ہوئی جو کتابیں لکھنے کا کام انجام دے سکیں۔ مسنہروں کی خدمات حاصل کرنے کے
لیے اشتہار جاری کیا گیا۔ اس وقت گلکرسٹ کی اسٹیشن سے کلکتہ میں سارے ملک کے لیے
اہل قلم جمع ہو گئے جو کتابیں لکھنے کی مسابقت لکھتے تھے۔ ان میں میراجی، میر شیر علی شاہ
میرزا علی لطف، میرزا علی حسین، میر حیدر علی، میرزا علی، جمال چندا جی اور
لال بی اور بی بی زین جی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

کتابیں تیار ہونے لگیں تو انہیں پھانسنے کے لیے کتب خانہ اور پریس قائم کیے گئے
گلکرسٹ کی سفارش پر کالج میں قفسہ نواسیوں کا کام رکھے گئے جو زوردار انگریزوں کو آسانی زبان
میں قفسے بنا کر اردو کا ذوق بھی پیدا کر دیتے تھے اور انہیں لفظوں کے درست تلفظ کی تربیت
بھی دیتے تھے۔ غرض اردو کے اس سوسن نے اردو زبان کے فروغ کے لیے کوئی دقیقہ اٹھا
رکھا۔ بابائے اردو مولوی عبدالحق نے ان کے بارے میں درست فرمایا ہے کہ:

”جو اسان دکنی نے اردو شاعری پر کیا تھا وہی اسان گلکرسٹ نے اردو شاعری

کیا ہے:

گلکرسٹ کی خواہش تھی کہ ایسٹ انڈیا کمپنی کالج کی طرف زیادہ توجہ کرے اور اس کے
اخراجات کے لیے زیادہ روپیہ منظور کرے مگر کمپنی کی نظر تجارت پر تھی۔ وہ روپیہ خرچ کرنا نہیں چاہتا

یہاں تھی۔ آخر کار بدولت ہو کر ڈاکٹر جان گلکرسٹ کے کانٹے اسٹیمپ کی رو سے دیا اور بدل
کے لیے بھی لیا گیا۔ کانٹے ہی بند ہو گیا کیوں کہ کہنی کا بورڈ آگے ڈاکٹر کانٹے کے اثرات
سے بڑھا۔

فرٹ ولیم کانٹے پر سب سے پہلی انگریزوں کو ہندوستانی زبان سکھانے کے لیے قائم ہوا تھا
یہ بے کانٹے میں شہنشاہی کتابیں لکھی گئیں۔ وہ عام فہم، آسان اور ہل چال کی زبان میں لکھی گئیں۔
انہیں پڑھ کر کانٹے کے ہاتھ دھار ہوئی اور ان کی زبان میں لکھی ہے۔

یہ دست ہے کہ کانٹے میں اصلاحی کتابیں نہیں لکھی گئیں۔ نئے کتابوں کی کتابیں
تیار نہ رہا اور ان میں بھی بیشتر تراجم ہیں۔ حاصل کانٹے کا مقصد تدریس اور ضرورت واضح تھی۔
انگریزوں نے لکھا گیا۔ یہ سب سے پہلی کتابیں لکھی گئیں کانٹے سے باہر اس وقت
کانٹے پر پانچ سو سا لکھوں کے اثرات اور ہاتھ دھار ثابت ہوئے۔

(کانٹے کی کتابوں میں میرامن کی بانگ و بیدار، مہدی گلشن میدری کی آرا بڑی مفضل، میرزا علی
گلشن کے تہذیب گلشن ہند، میرزا علی امیرس کی بانگ اور، میرزا کاظم علی جوہر کے ڈراما انگلستان
اور لڑال ہی کی سنگھاسن بتیسی کو بہت مقبولیت حاصل ہوئی۔

فرٹ ولیم کانٹے میں سنسکرت کی طرف سے توجہ کی گئی۔ یہاں سنسکرت کے قصے بول چال کی
زبان میں سنائے جاتے تھے تاکہ اردو کے مصنف اس قصوں کو اپنی زبان میں لکھ سکیں اور لڑال ہی
جو سنسکرت کے ماہر تھے اس کام میں مدد کرتے تھے۔

فرٹ ولیم کانٹے لارڈ ولزلی کا لکھا گیا ہوا پورا تھا۔ ان کی خواہش تھی کہ یہ برقرار رہے اور
ان کو رات چوگنی ترقی کرے۔ انہوں نے ایک بار یہاں تک لکھا تھا کہ
"اگر یہ کانٹے ختم ہو گیا تو انگریزی مملداری ہندوستان سے اٹھ جائے گی؟"
مگر ان کی رائے کو اہمیت نہیں دی گئی اور ۱۸۵۳ء میں اس کانٹے کو نیشنل سٹیٹس سمجھ کر بند کر دیا
گیا۔ اس کانٹے کی خدمات نے اردو نثر کے دامن کو وسیع کیا اور جو نثری سرمایہ یہاں وجود میں آیا

۳۰ ہمارے ادب کا انمول ذخیرہ ہے اور اس

پر ہمیں ہمیشہ غور کرنا چاہئے گا۔

Dr. Rizwana Perveen

R.N. College Hajipur Vaishali

Class - M.A 3rd Semester

Paper - IX

Topic: - Fort William College

Date - 18-07-2020

Time - 1: Pm to 2 Pm